
110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 碧華國小 設計者 禹孟潔 

領域/科目 藝術與人文 實施年級 國小六年級 

單元名稱 名畫派樂地 總節數 共__2__節，__80_分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 █iOS系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 表 1-Ⅲ-2 能構思表演的作

主題與內容。 

⚫ 表 2-Ⅲ-2 能發現藝術作品

中的構成要素與形式原理，

並表達自己的想法。 

⚫ 表 3-Ⅲ-1 能根據自己的興

趣與能力，參與表演藝術活

動。 

⚫ 表 3-II-4 能探索群己關係

與互動。 

⚫ 鑑賞 2-Ⅲ-7 能理解與詮釋

表演藝術的構成要素，並表

達意見。 
核心 

素養 

⚫ 藝-E-B3 

善用多元感官，察覺感知

藝術與生活的關聯，以豐

富美感經驗 

⚫ 藝-E-C2 

透過藝術實踐，學習理解

他人感受與團隊合作的

能力。 

⚫ 藝-E-C3 

體驗在地及全球藝術與

文化的多元性。 

學習內容 

⚫ 表 E-Ⅲ-1 聲音與肢體表

達、戲劇元素(主旨、情節、

對話、人物、音韻、景觀)與

動作元素(身體部位、動作/

舞步、空間、動力/時間與關

係)。 

⚫ 表 E-Ⅲ-2 主題動作編創、

故事表演。 

⚫ 表 A-Ⅲ-1 家庭與社區的文

化背景和歷史故事。 

⚫ 表 P-II-4 劇場遊戲、即興

活動、角色扮演。 

⚫ 表 P-Ⅲ-1 各類形式的表演

藝術活動。 

議題 

融入 
實質內涵 

〈資訊教育〉 

⚫ 資 t-III-2 能使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

⚫ 資 T-III-5 數位學習網站與資源的使用。 

⚫ 資 T-III-9 雲端服務或工具的使用。 



所融入之

學習重點 

⚫ 能利用行動載具拍照及錄影（資 t-III-2） 

⚫ 能利用行動載具至學習平台查詢課程資訊（資 T-III-5） 

⚫ 能利用行動載具至學習平台上傳作品資料（資 T-III-9） 

與其他領域/科目

的連結 

⚫ 國語領域：五下藝術天地《永恆的美》，描寫米勒創作拾穗的背景，

學生經由畫作故事，創作一個有對話的短劇。 

教材來源 自編 

教學設備/資源 IPAD、投影機、學習單 

使用軟體、數位資

源或 APP 內容 

Youtube、學習吧、Google classroom、IPAD 拍照功能 

學習目標 

⚫ 能透過即興實作歷程，從名畫創作理念連結生活中相關的元素，感受生活之美。 

（表 1-Ⅲ-2）（表 E-Ⅲ-1）（表 E-Ⅲ-2）（表 A-Ⅲ-1） 

⚫ 能認識名畫中的構圖，來理解他人或表達自己的情意。 

（表 1-Ⅲ-2）（表 2-Ⅲ-2）（表 E-Ⅲ-1）（表 E-Ⅲ-2）（鑑賞 2-Ⅲ-7） 

⚫ 能與人團隊合作完成即興創作，探索藝術，多元文化與生活之美。 

（表 3-II-4）（表 3-Ⅲ-1）（表 P-II-4）（表 A-Ⅲ-1） 

⚫ 藉由表演實踐的經驗（含即興、規畫表演活動等），喜愛並享受即興的趣味及美好。 

（表 3-Ⅲ-1）（表 P-Ⅲ-1）（表 P-II-4） 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

使用軟體、數位資

源或 APP 內容 

★教學架構圖 

主題課程「名畫．沒有距離」有三個主要活動課程，交錯在國

語文領域、藝術與人文領域、資訊應用輔助教學。本教案為第

一個活動課程。 

*派樂地(parody)，中文意思為戲仿，符合本活動為表演藝術的

遊戲性及再創作的特質而命名。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

★教學活動： 

1. 利用 youtube 影片，觀看<70 million - hold your horses>，根據

影片引導學生認得幾張名畫。 

 

 

2. 因名畫眾多，教師挑選10-15幅（包含影片中、國語課本、及

其他知名的圖，如：蒙娜麗莎、拿破崙）詢問這幅畫有可能出

現在生活中的什麼場景？。他們可能說出什麼對白。 
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Youtube:  

<70 million - hold 

your horses>(2010) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT 檔案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=erbd9cZpxps
https://www.youtube.com/watch?v=erbd9cZpxps


3. 每組一台平板，開啟親師生平台進入學習吧，根據影片再看幾

次，學生依照組別討論要模仿的名畫。

 

 

---------------------------------第二節--------------------------------- 

4. 藉由「一人一故事」中的停格動作及對白設計來模仿名畫，依

照組別表演。 

  

 

5. 學生拍下的照片或影片，由小組負責人上傳到 google classroom

作業區。 
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學習吧 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IPAD 拍照 

IPAD 錄影 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Google classroom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.learnmode.net/course/296762/16755701/video/3852377


教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:小幫手協助同學使用平板拍攝

畫面。 

說明:討論的結果，按照劇本格式寫

下，方便即時師生討論，也讓學生在

表演時有文字可依循。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明: 學生執行名畫表演 說明:小組討論，設計劇本 

教學心得與

省思 

教學省思： 

原五下的名畫改編，源自於國語課本「永恆的美」的延伸課程。在二節

表藝課程中，讓學知道名畫中的背景故事，再讓學生在沒有對白的情況下，

以依序出場後後停格動作「一人一故事劇場」中完成名畫的構圖，課程十份

緊湊，自覺美中不足。 

六上帶入旁白及角色，讓學生從劇本到實際演出中需要思考的問題，劇

本格式的學習單就是重要的思考過程。雖說學生第一次完成演出，但是成果

出乎我預想，值得欣慰。未來的教學，會考慮五下與六上的四堂課合併，期

待有不一樣的火花。 

關於行動載具，在使用學習平台是非常適合的；但因為學生手持平板錄

影是較沈重且不便的，未來若有輕巧的載具會更適合。 

參考資料 

*一人一故事劇場（Playback Theatre）是一種即興的民眾互動式劇場形式，

其演出並無預定的劇本，透過來自現場觀眾口述的親身經驗，自願分享的心情

和故事，在主持人的引導下，演員和樂師立即運用簡單有系統的表演形式，將



故事呈現出來，並把演出回送給說故事的人和所有觀眾。 

（引自網路資料 http://playbacktaiwan.weebly.com/3177720171.html） 

 

*派樂地(parody)，中文意思為戲仿，又稱諧仿或諧擬，是在自己的作品對其他

作品進行借用，以達到調侃、嘲諷、遊戲甚至致敬的目的。屬二次創作的一種。

「諧擬」仍然是一種模擬，但卻因為語言的嬉戲而詼諧。「諧擬」不是「再現」，

諧擬的再書寫必須以被模仿的客體逼真度為基礎，與模擬的客體虛中有實，但

仍解構了被模仿的客體的原型。 

（引自維基百科 https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%88%B2%E4%BB%BF） 

附錄 

學習單 

 

 

http://playbacktaiwan.weebly.com/3177720171.html
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%88%B2%E4%BB%BF

